

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, Viernes 20 de abril de 1917

Núm. 13,208.

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda España... 150 ptas. al mes  
Extranjero... 2000 \* al año  
Número atrasado, 10 céntimos  
Número suelto, 5 céntimos

Año XV.

### Horas graves y difíciles

## Neutralidad, neutralidad y neutralidad

De nuevo quieren los intervencionistas, los descaradamente partidarios de la guerra y los que la desean con cierta timidez y mayor recato, aprovechar las circunstancias para crearse atmósfera propicia. Han olvidado, por lo visto, que nuestra neutralidad está impuesta por todo el país, con el solo voto en contra de algunos que tienen más de extranjeros que de españoles. Muy difícil les ha de ser la tentativa; pero, sin embargo, no estará de más que recordemos que España se ha comprometido a ser neutral sobre todas las cosas, y que para defender su posición está dispuesta a los mayores sacrificios, incluso el de la sangre. Entre perder la vida de sus hijos en las trincheras, sirviendo el interés de unos beligerantes, y perderla en provecho de la nación, preferirá esto último, contra toda clase de presiones y manejos de agentes extranjeros.

La gravedad de los momentos presentes, las complicaciones de la intervención americana, los conflictos que pueda crearse la falta de expansión comercial, los malos tratos que dan a nuestra Marina mercante los alemanes con los submarinos y los ingleses con las minas, y unos y otros cerrándonos los mercados extranjeros, son factores que deben obligarnos a la reflexión, al estudio y a la energía; pero nunca motivos para lanzarnos a una aventura desdichada que, sobre no resolver los problemas interiores, los agravaría, haciéndonos perder la independencia y quién sabe si también la nacionalidad. No está tan lejano el ejemplo de otros pueblos modestos que dejaron en la contienda su territorio, su bandera y su trono. El éxodo de los jefes de Estado, arruinados y rotos por no haberse sabido imponer a la condición de siervos de Inglaterra, es un espejo para las pequeñas nacionalidades.

Los que hoy hablan con desimulado desenfado de nuevas actitudes, siguiendo la corriente iniciada por Norteamérica, figen ignorar que a los Estados Unidos les guía el egoísmo de afianzar una situación económica que depende de los aliados, en cuyo pleito, ninguna parte tenemos nosotros. También parece, cuando se expresan con tan desusado elogio para los yanquis, que no sienten ya el escozor de aquellas injusticias que acabaron echándonos del Nuevo Mundo y obligándonos a arriar la bandera española, ultrajada, desgarrada y escarnecida, en unas tierras que a su sombra se civilizaron y a nuestra cultura debieron sus prosperidades de hoy.

Los aludidos periódicos no han leído las referencias de los discursos del embajador americano en Londres y el presidente del Consejo de ministros de Inglaterra, en los que se hace la inoportuna invocación de la guerra con España. Siervanos esas frases desagradables, por no aplicables otro calificativo más duro y más apropiado, para sellar la boca de los malos patriotas, que

todo lo fían al interés de los ingleses. Nuestros enemigos de siempre, no pueden ser, en modo alguno, nuestros amigos de hoy. Ahora sí podemos repetir nosotros las palabras yanquis, dirigiéndonos al corazón de los españoles: ¡Acordaos del Maine!

Repliquemos con energía, con vehemencia y adecuada energía, a las agresiones de los beligerantes, cuando lo exijan así nuestro decoro y nuestra dignidad; pero no vayamos más allá de las conveniencias nacionales, dando gusto a naciones que a todo trance quieren sacarnos de la neutralidad. Somos neutrales por imposición unánime del país; por mandato soberano del pueblo; por ineludible deber patriótico. No hacia falta repetirlo, después de tan insistentes campañas como hemos sostenido; pero la agitación presente nos mueve a ello, y si los voteros del intervencionismo se empeñan, sí habremos de decirlo con más claridad.

Cuando más cercana veamos la paz, mayor debe ser el interés de España en conservar una neutralidad que a ningún beligerante perjudica, y que a nosotros nos libra de una catástrofe inevitable y espantosa.

Con los ojos puestos en la desventurada Bélgica, en la deshecha Serbia, en la olvidada Rumanía, en la anárquica Rusia, y con el recuerdo fijo en la pasada guerra con Norteamérica, hagan examen de conciencia los partidarios de la in-

tervención y digan si pueden seguir llamándose españoles los que con más o menos hábiles maniobras intentan arrastrarnos a la hecatombe.

Entretanto esa meditación se verifique, los demás viviremos alerta. (De «La Tribuna».)

### POR LA NEUTRALIDAD

## Un relato sospechoso

Se van sabiendo cosas interesantes todas ellas y que contribuyen a despejar la nebulosa que se había formado alrededor del lamentable suceso que desde hace algunos días conmueve a la opinión pública española.

En su edición de ayer «El Liberal» ha publicado unas declaraciones del capitán del «San Fulgencio». Dramático y emocionante, no nos ha convencido el relato del lobo de mar que se muerde los labios de coraje y se indigna contra los alemanes en tierra firme y consintió, según cuenta, que a su vista un alemán ultrajase la bandera de España.

Un marino español, aunque sea mercante, no puede ni debe tolerar que en presencia suya ofendan la enseña de la Patria, y cuando no tuvo el valor necesario para hacer que le matasen antes de consentirlo, debe ocultar su vergüenza; es lo menos que tendríamos derecho a exigirle a ese señor capitán del «San Fulgencio» si fuesen exactos los horrores que ha referido.

Como que no podemos creer que en la Marina mercante española, que ha escrito tantas páginas de gloria y que constantemente da tantos ejemplos de virilidad, exista nadie que piense de otra manera, nos permitimos poner en duda el relato del capitán; queremos creer que la pesadumbre causada por la pérdida de su buque trastornó sus sentidos hasta el extremo de hacerle ver en un momento de exaltación escenas completamente fantásticas.

Nos afirma en esta opinión un razonamiento perfectamente lógico que a estas horas habrían debido formarse la inmensa mayoría de los españoles. ¿A título de qué, por qué y con qué finalidad puede un comandante de submarino alemán inferir ultrajes a la bandera de España? Hasta hoy, en todos los incidentes habidos entre submarinos alemanes y buques que navegaban con pabellón español, pusieron de relieve, y dentro del cumplimiento de su duro deber, los marinos de guerra germanos un respeto y unas consideraciones que los tripulantes de nuestros barcos han proclamado con verdadera unanimidad. No se torpedeó ningún barco español sin arriar antes nuestra bandera y sin que los comandantes confesaran el sentimiento que les causaba tener que perjudicar los intereses de la nación hidalga y hospitalaria, a la que tantas muestras de afecto y de simpatía debe la causa germana. Hace pocos días un submarino se acercó, en aguas del Cantábrico, a unos barcos de pesca españoles; necesitaban los alemanes pescado y cortésmente solicitaron de nuestros marineros que les vendiesen alguno; pagaron el doble del valor de la mercancía y de propina obsequiaron a los pescadores españoles con licores y tabacos. Recientemente un transatlántico español en alta mar y en la ruta de América se cruzó con un submarino.

Declarada por telegrama de señales la nacionalidad y el destino del barco español, contestaron desde el submarino con estas palabras en castellano:

«No se detengan ustedes; buen viaje. ¡Viva España!»

¿Por qué motivo los que han procedido siempre así habían de tratar al «San Fulgencio» en forma desusada y brutal, con tanto ensañamiento?

No ha logrado convencernos el capitán.

Tampoco nos convencerían los antecedentes y las noticias que hemos adquirido respecto al origen destino y situación especial del buque.

Según se cuenta (y esto que vamos

a decir ha sido bastante más depurado que las versiones del capitán), el «San Fulgencio» pertenece a una Compañía que, desde el año anterior, tiene sus buques al servicio exclusivo, y hay quien supone que cedidos en arriendo, a Inglaterra. Navegan con pabellón español; pero por cuenta y riesgo de casas inglesas.

De no ser así, el «San Fulgencio», en vez de costear por la zona de bloqueo, habría buscado mar adentro la ruta libre.

Hay otros detalles de no menos importancia. Se había de algún personaje que posee 450 acciones de las 2 000 que integran el capital social de la Compañía propietaria del «San Fulgencio».

Y éste es un extremo sobre el que conviene a toda costa que se proyecte mucha luz y que se aclare debidamente antes de que por culpa del «San Fulgencio» tengamos una peligrosa complicación.

CIRICI VENTALLÓ

## Agricultura

### En la viña. - Azufrados y sulfataciones

Llegando los meses de abril y mayo, a los que cultivan viñas se les impone ante todo, evitar que sean éstas presa del desarrollo de los parásitos que con más frecuencia las invaden y que comprometen las producciones. El *oidium*, causante de la enfermedad de la ceniza, por el aspecto ceniciento que imprime a los órganos vegetales que ataca, y el *millidú*, si el calor y la humedad se hacen de consuno sentir, pueden en pocas horas liquidar por completo las cosechas.

Los remedios específicos, de eficacia comprobada contra ambos parásitos, son el *azufre* y las sales de *cobre*; el primero para el *oidium*, las otras para el *millidú*.

Pero para que los dos productos referidos obren de una manera positiva, se hace indispensable que su

aplicación sea oportuna, cuando todavía no se han exteriorizado los caracteres de dichas enfermedades; lo que quiere decir que las aplicaciones deben anticiparse al desarrollo de los parásitos, para lo cual han de ejecutarse aquéllas preventivamente, pues sólo así la acción protectora de los tratamientos antiparasitarios se manifiestan con toda su fuerza e impiden que los órganos y frutos sufran alteraciones, que es imposible remediar una vez se han producido. Además, anticipándose en la protección de los órganos vegetativos y fructíferos, las condiciones de defensa de los mismos queda mucho más aumentada, como es de suponer, porque no se da lugar a que se establezcan en los mismos focos de infecciones, dejando de existir los gérmenes que los constituirían si se diera lugar a que éstos se formaran.

Como hemos dicho, el azufre constituye el agente específico contra el parásito causante de la enfermedad de la ceniza, que producen las vegetaciones del *oidium*. Dicha materia, bajo la influencia del calor de los rayos solares, emite vapores sulfurados; los cuales, en contacto con los filamentos extensivos y reproductivos del microscópico hongo, los desorganiza y destruye, con lo cual, no sólo se evitan nuevos elementos de reproducción, sino que se impide que ganen terreno los que ya hubiesen invadido brotes, hojas y frutos, deteniendo el crecimiento y desarrollo normal de éstos.

Se estiman, por lo menos, necesarias tres aplicaciones de azufre a la viña para prevenir y evitar la propagación de la enfermedad: una, cuando los brotes alcanzan de 10 a 15 centímetros; otro, cuando la vid florece, y la tercera, cuando el cambio de color de los granos de la uva dan señales de que van a enverar.

No son siempre suficientes estas tres aplicaciones para contener la propagación del *oidium*, imponiéndose otros azufrados complementarios, que se ejecutan entre los señalados períodos que hemos indicado. Esto ocurre en años excepcionales, cuando, por ejemplo, los viñedos es-

dineros que aquí les han remitido pagarán lo que costare, pues será poca cosa.»

«A sabido besando las manos a Vs. Srs., cuyas muy magnificas personas y cosas el S. flor guarde y aumente. D. Ragusa a 22 de septiembre de 1563. — D. Vs. Srs. muy cierto servidor. — MARCOS MARTIN.»

## Documento del Sultán de Turquía<sup>(a)</sup>

«Honorables Cadies, (b) ilustres Jueces, depositarios de la prudencia y de las letras, en mi Reino y demás que se hallen: siendo exhibido mi sello Imperial, habéis de saber como de la isla extranjera (c) llamada Menorca, han sido reco-

(a) El texto original de este documento está escrito en turco, no en árabe propiamente dicho. El documento lleva al dorso una versión italiana, que es la utilizada para la presente traducción al castellano.

(b) Magistrado turco que reúne en sí las diversas funciones de nuestros comisarios e inspectores de policía, a'caldes y corregidores. (Diccionario Enciclopédico de la lengua española.)

(c) La traducción italiana dice: *havete de saperé come dell' Isola di Franchia nominata Minorica, essendo Comandato della mia Imperial Porta a Marco Martin Franco, etc.*; que vertida al castellano diría: *habéis de saber cómo de la Isla de Francia, llamada Menorca, ha sido recomendado a mi Imperial Puerta Marcos Martín, francés, etc.* Mss. teniendo en cuenta que la palabra *franchia* se pronuncia *franquía* y asegurándonos por ser competente que *franquia* en turco significa *extranjero*, hemos creído conveniente separarnos de la traducción italiana en la versión de dichas palabras al castellano, como así lo hacemos en el documento que va a continuación del presente.

## Muy Magco, Señor<sup>(a)</sup>

«Estando en la Corte de S. Magd. cathólica, el Sr. Francisco Arnau y yo avemos tratado algunas cosas de la virtud de V. m., con los señores del Consejo de S. Magd. y pareceme que entre ellos el Rta. de Valencia conoce a V. md., del estudio, y holgó mucho saber nuevas de su merced. También hablamos de V. md., con el confesor de S. Magd. para que encomendasse a V. md. el negocio de rescatar algunos de Menorca; y pareceme que todos, confiando de su gran virtud han escrito a Nápoles, para que ordenando el dicho negocio, V. md. entrevenga en ello, y haga toda la buena obra que pudiere, como siempre ha costumbrado. Todavía me han mandado que yo fuesse lo que muchas veces he recusado, asy por virtar los inconvenientes grandes que en tan largo camino a cada passo se ofrecen, como aun para vitar gastos y no ha provechado, antes con toda presteza me huvé de embarcar para Nápoles, donde llegué el 12 de agosto deste año, y allí luego mandó el Sr. Visorsy y Governadores de la Redemtion de cativos que me partiesse para Ragussa, donde ha 4 dias que llegué con salud, bendito Dios. Y el Rector y los del Consejo desta República, a quien he venido muy recomendado, no hallan como pueda passar seguro sin compañía de Embaxadores, o mercaderes de authority. Y porque si en el cami-

(a) Copia de una carta escrita por el Dr. Martí al Dr. D. Esteban Albarca, que se hallaba en Constantinopla gestionando la libertad de esclavos españoles y ayudó mucho a nuestro ilustre compatriota, en su benemérita misión. Una hija de este señor Albarca, casó, el año 1551, con Don Ochofre Martí Totzo.

tan situados en sitios bajos, húmedos, poco alreídos, o cuando las viñas están...

La adherencia de éste sobre los órganos que ha de proteger y el mayor tiempo de permanencia en los mismos...

El mayor grado de finura del azufre, el aplicarlo cuando están todavía húmedas las hojas por las rocíos...

La mayor regularidad en la distribución del producto es otra condición que importa por todos los medios...

Los más recomendables para efectuar el reparto de azufre son los que la distribución tiene efecto bajo la presión del aire y que producen los fuelles adaptados a los azufradores...

Avante de una más perfecta distribución y de mayor rapidez, los aparatos y máquinas azufradoras con fuelle permiten un ahorro importante de materia...

en juego, lo que ha motivado el tener que recurrir a procedimientos que si bien son de resultados ciertos, estaban poco generalizados entre los vicultores.

En un próximo artículo miraremos de analizar las cualidades y ventajas de cada uno de los productos que pueden emplearse en la lucha y contra el oidium...

RAÚL M. MIR.

Las subsistencias en Austria-Hungría

El «Nuevo Diario de Zurich» dedica a la cuestión alimenticia en Austria-Hungría el siguiente artículo:

«En los últimos tiempos se nota en Austria-Hungría una fructuosa corriente de reformas, en el terreno de la alimentación del pueblo. Como primera señal se puede considerar el nombramiento de un general para ministro austriaco de alimentación. Se han llevado a cabo muchas mejoras...

Entre estas medidas iniciadas por el Emperador, hay que mencionar, en primer lugar, el nombramiento de una Comisión de subsistencias, común para Austria y Hungría.

Ya era conocido que el Emperador se pronunció repetidas veces en favor de la unidad en el arreglo de las cuestiones alimenticias de los dos países, que tantas veces y en diversos campos de batalla han dado pruebas de su unión de armas. Con la creación de la Comisión común ha dado el Emperador un paso importantísimo para la realización de esta idea.

Como ramificación de la Comisión, pueden estimarse las inspecciones de alimentación, creadas en Austria y en Hungría, cuyo fin es entrar en contacto con el pueblo, para estudiar directamente las cuestiones alimenticias y para remediar los casos más apremiantes. Al frente de esta institución está un general de Estado Mayor, que pertenece al Centro general de alimentación.

La protección de la infancia pertenece al Centro especial, de que dependerá también la protección de los inválidos, el problema de habitación y el seguro social.

No se ha elaborado todavía ningún programa concreto; pero la acción será dirigida en el sentido de procurar a las clases pobres la carne barata y además las legumbres, huevos, queso y pescado, a precios bajos.

Para resolver este problema, se proyecta fijar el número de gente que debe ser considerada como pobre, y después darle unas cédulas que autorizarían a comprar, a precio reducido, la carne, mientras que el resto del precio la abonaría al Estado.

El Tesoro del Estado dedicará a este fin, según la declaración del ministro de Hacienda, 300 millones de coronas.

Para impedir el abuso del consumo de carne se introducirá, también en Austria, la carta de carne.

También se ocupa el Gobierno en el aumento de los suplementos alimenticios para las familias de los movilizados.

En el proyecto que supone un aumento de 20 por 100, se establecerá una diferencia entre los habitantes de las ciudades y los habitantes del campo.

El aumento de estos últimos será menor que el de los habitantes de las ciudades. Un aumento de los suplementos alimenticios supone un gasto extraordinario de 340 millones de coronas. Los gastos de los suplementos hasta el fin del año 1916 son de tres mil millones de coronas.

Para después de la guerra

Expansión de Austria-Hungría hacia la América latina

La «Neue Freie Presse», de Viena, publica el artículo siguiente:

«Estimando que para asegurar, el día de la paz, el abastecimiento del país en primeras materias, es muy conveniente estrechar las relaciones comerciales entre la Monarquía austro-húngara y la América del Sur, el Oesterreichische Creditanstalt y el Ungarische Allgemeine Creditbank han firmado un convenio con la Disconto Gesellschaft, de Berlín, a fin de utilizar sus esfuerzos con los de la Brasilianische Bank für Deutschland y el Bank für Chile und Deutschland, sociedades estas dos últimas filiales de la Disconto.

En las próximas juntas que celebren dichos dos Bancos austriacos, el primero designará un representante suyo que entre a formar parte del Consejo de Brasilianische Bank, y el segundo designará otro para el Consejo de Bank für Chile.

De los dos Bancos alemanes que de este modo indirecto van a intervenir en los asuntos austro-húngaros, uno, el Brasilianische Bank, fué fundado en 1887 por la Disconto, con un capital de 15 millones de marcos, y tiene de reservas otros seis millones y medio. Su domicilio social está en Hamburgo, y dispone de sucursales en Río Janeiro, San Pablo, Santos, Bahía y Porto Alegre. Antes de la guerra distribuía un dividendo del 10 por 100.

El otro Banco, el de Chile und Deutschland, fundado en 1895 con un capital de 10 millones de marcos (desembolsados cinco), tiene también en Hamburgo su domicilio social, y dispone de siete sucursales en Chile, más otra en Bolivia. Antes de la guerra distribuía un 6 por 100 de dividendo.

Lo más interesante de esta noticia no radica en las tendencias dominantes que demuestra existen dentro de la banca austriaca, sino en que la decisión de tales acuerdos no ha podido llevarse a cabo sin el consentimiento del Gobierno.

Debemos, pues, darnos por advertidos del modo como el Estado austro-húngaro espera resolver los problemas económicos que se plantearán después de la guerra. Parece que la solución adoptada consiste en una alianza más íntima de las Potencias centrales.

Esta alianza tendrá por efecto, más o menos próximo, el ingreso de Austria en el sistema que el doctor Hülfferich elabora, ayudado por Herr Schamer, comisario Imperial, para el tránsito de la economía de guerra a la economía de paz, con el fin de asegurar el aprovisionamiento alemán de primeras materias para el día siguiente a la paz.

Entre los mercados del mundo y el cliente austro-húngaro se alza a en lo sucesivo el intermedio alemán; puede que hasta se repartan las primeras materias entre ambos Estados, según contatos previos. Y lo que decimos de las importaciones, puede asegurarse lo mismo de las exportaciones.

Por último, la inteligencia de los Bancos austriacos con la Disconto de Berlín traerá consigo la supresión del mercado de Londres como intermediario para el pago de las transacciones efectuadas entre América del Sur y Austria-Hungría.

En los momentos actuales, en que circulan rumores respecto a los deseos que Austria tiene de emanciparse un tanto del yugo económico alemán, es muy curioso poder comprobar, por la lectura del anterior artículo, que su dependencia financiera de Alemania se hace más estrecha, y que el Gobierno de la Monarquía otorga su visto bueno a una convención que señala un nuevo paso hacia la realización práctica de la Mitteleuropa, bajo el punto de vista económico.

Rusia quiere la paz

Toda la Prensa de la monarquía vienesa se expresa bajo la impresión de que está desarrollándose en Rusia una lucha por la paz o por la guerra entre los dos grupos del actual Poder revolucionario, cuyas ideas se separan en este punto cardinal.

Todavía no han chocado estos dos grupos uno contra otro en lucha abierta. Aun ha podido prestar Krenskiy su intervención y sus consejos; pero, sin duda, se ha visto obligado ya el Gobierno provisional en vista del desarrollo del movimiento pacifista entre el pueblo ruso, a cambiar el programa formado por Milivk.

No obstante ello, se procura con el nuevo programa del Gobierno provisional, que tiene por divisa: «La patria rusa está en peligro», reanimar al pueblo ruso para nuevas luchas y ulteriores e fuerzas.

Pero el programa de las Comisiones de obreros y soldados es, por el contrario, un programa pacifista, que apenas se diferencia ya de las proposiciones de las Potencias centrales, cuyas sinceras intenciones — según declararon Czernin y Bthman Hollweg, nadie tiene el derecho de poner en duda.

Y una vez convencidos los hombres responsables de Rusia de la sinceridad, obrarán también en este sentido, tanto más cuanto habrán podido enterarse, entretanto, al ver el contacto real de los socialistas rusos con los de las Potencias centrales que las calumnias de Inglaterra y el arte de escamotear a la publicidad rusa los verdaderos fines de las potencias centrales, tenían

por único objeto el de engañarlos y separarlos de sus actuales adversarios.

Así las cosas, podría tomar el presente desarrollo de los asuntos interiores de Rusia un rumbo que favoreciera a la vez la paz anhelada por la mayoría de sus habitantes.

Pronto habrá de exteriorizarse además cuál de los partidos rusos es el más fuerte, si el partido de los vanidosos políticos y paneslavistas que, sedientos de conquistas, se encuentran hoy en las garras de Inglaterra y de la Entente, o el partido de los obreros y labradores que desean la libertad y la paz.

Sección Oficial

Don Cayetano Tejera López, Teniente de Navío, segundo Comandante de Marina de la provincia marítima de Menorca y Juez instructor de la misma.

Hago saber: Que en las proximidades de la Isla de Colom ha sido hallado un barril sin marca ni señal alguna, conteniendo un líquido al parecer aceite de pescado; y en expediente de hallazgo que me hallo instruyendo se concede treinta días de plazo para que en horas hábiles de oficina puedan presentarse ante este Juzgado todas las reclamaciones de las personas que se crean con derecho a la propiedad del citado barril.

Lo que se hace público para los que puedan interesarse.

Mahón 19 abril de 1917. — Cayetano Tejera.

Santoral

Santo de hoy. — San os Marcelino y Victor mártir.

Santo de mañana. — Santos Anselmo, Honorio, Simón y Silvio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de abril de 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Luis Buzá.

Imaginería: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 1.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

Demografía

Defunciones ocurridas los días 9 al 12 abril de 1917:

Día 9

Don Juan Barceló Olives, 74 años, Prieto y Caules, 141, de gastro enteritis.

Don Miguel Pons Carreras, 72 años, San Lorenzo, 5, de insuficiencia cardíaca.

Dña Margarita Pons Rulavets, 75 años, San Clemente, 43, de soplegia.

Día 11

Dña Antonia Triay Segol, 20 años, Mercadal, 7, de peritonitis.

Día 12

Dña Juana Fernandez Tuduri, 79 años, San Fernando, 43, de arterio pulmonar.

Escolástica Sans Fluxá, 2 años, Conquista, de bronquitis.

Se alquila el piso de altos de la calle de San Sebastián número 1 letra B al lado de la Administración Militar. Informarán Esplanada n.º 6. 2-6

Se vende un sótano número 12, en el Cementerio Católico, precio muy económico. Informarán en esta imprenta. 2-6

150 BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

no me aconteciese lo que a otros ha acontecido, no querria que fuese imputado a ellos; y asy han determinado que seria mejor guardar compaña, o un guiatje; y porque la compaña podrá tardar mucho, me ha parecido escribir al señor Bayle de los florentinos y a los Sres. Piero de Benigno y Leonardo Felicaya y a V. md., a quienes por via de Venecia los dichos señores Gobernadores tienen escrito, y supplicalles quanto puedo sean servidos de procurar aver un guiatje, para que yo con un criado mio pueda entrar en essas tierras a buscar la mia gente, que facilmente se podrá aver y costará muy poco, según aquí me han informado; y será hazer el negocio con deseos; y puya se cierto que V. md. por hazer servicio a Nro. Señor y a S. Magi., y complacer a los dichos señores Gobernadores; y a mí muy señalada merced, lo procurará con toda brevedad. No se lo encargo mas.

«Veniendo de la Corte pasó por Birjacaroz y topé con un su hermano, y la Señora la hermana muy buenos y sanos, y me dieron mill encomiendas para V. md. y para la sua Señora. El de Fraga no vi, pero entendí que también estaba bien.»

«Sr. Albar: si se empossava a rescatar alguna gente no siendo yo presente, supplico a V. md. procure de rescatar Agueda, hij. de Domingo Morgs., sabater de Hyalor, muger de Martín Pellcer que está en Galata juncto al Tropanal y si algun hermano lleba consigo, que cierto me hará muy señalada merced. Y tambien se debe pactar de sacar el hijo del señor Francisco Arnau, que cierto es buen amigo, y la muger del Sr. Lorenzo Ros, y avisar con el primero de toda la gente que habrá en essas partes para rescatar, y los que sabrá están en S. Lloique y S.ª Maure, porque de estas partes se puede proveer.»

«Assimismo supplico a V. md. trabaje para rescatar la muger de Esteban Miragues que está aquí en mi compañía, que dice está en un casol entre Galipoli y el

EL PABORDE MARTÍ 161

castillo de la Grecia y una hermana suya que está en Galata, etc.

«El guiatje para venir con el primero a esta tierra al Sr. Lorenzo Mitriati florentino y todas las cartas que V. md. me mandará, escribirá. Guarde Nro. Señor su muy magnífica persona y casa como yo deseo. A la Señora su muger beso mill veces sus manos. De Ragussa a 22 de septiembre de 1563. — Soy de V. md. muy cierto servidor que S. M. B. — MARCOS MARTIN.

Muy Mags. Señores (a)

«Tienen V. S. aviso de los señores Gobernadores de la Redemption como me han mandado que fuese a essa Ciudad por via de esta tierra, a donde a quatro dias que he llegado, y el Rector y Consilio desta República, a quienes he venido recomendado del Visorey de Nápoles y otros señores, no hallan medio de poder passar seguro sin compañía de embaxadores o mercaderes; y asy me consellan no passe a sola; porque no sabiendo la lengua ragussa ny turquesca, luego me matarian o cativarian; y por esta causa estoy aquí aguardando alguna compaña; y porque podría tardar mucho y el negocio requiere brevedad, me ha parecido escribir a Vs. Srs. y al Sr. Bayle de la nacion florentina, supplicándoles quanto pueda fuesen servidos de hazer merced por la via que mejor pareciere de mandar un guiatje, para que yo con un criado mio podamos entrar y buscar la mia gente; y puya se cierto que V. Srs. con toda brevedad lo procurarán, y de los

(a) Los señores Piero de Benigno y Leonardo Felicaya. Esta nota se halla en original de este documento.

# MAHÓN

Copiamos del «Boletín» del Ateneo Científico, Literario y Artístico correspondiente al día de hoy.

## ATENEO:

SECCIÓN DE CIENCIAS MORALES Y POLÍTICAS

Esta noche, a las 21'30, don Luis García Antúnez dará su cuarta conferencia acerca de «El Amor», tratando de este sentimiento en la *Historia y en la Literatura durante la Edad Moderna y la Contemporánea*.

SECCIÓN DE CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES

Los señores socios que deseen examinar las preparaciones microscópicas de *plankton* de este puerto, recogido por don Jaime Ferrer Aledo y clasificado por don José Riera y Alemany, pueden asistir mañana sábado a las cinco y media de la tarde, a la explicación que respecto al particular dará el señor Ferrer en el salón de actos del Ateneo.

## INFORMACION

**Nuevo Catedrático.** — Ha ganado por oposición la cátedra de Agricultura de nuestro Instituto General y Técnico el joven ateneísta y conservador del Museo de esta Sociedad don Antonio Mir Llambias. Felicitámosle y lo celebramos.

**Cámara Agrícola.** — La Federación Agrícola Catalano-Balear ha publicado la «Letra del convit» al XX Congreso que dicha corporación celebrará los días 27, 28 y 29 de mayo próximo en Menorca.

En la alocución se manifiesta que esta isla, que se ha visto obligada a sortear las más hondas crisis industrial y agrícola, podrá encontrar en dicho Congreso la base para alcanzar un esplendoroso desarrollo.

**Firman la «Letra de convit»** don Antonio Jansana, presidente de la Federación Agrícola Catalano-Balear; don Feligrín G. de Moncada, Alcalde de Mahón; don Pedro Mir, presidente de la Cámara Agrícola de Menorca; don José M. Mercadal, presidente de la Delegación de San Isidro; don Bartolomé Escudero, presidente de la Cámara de Comercio; don Antonio Victory, presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahón; don Juan F. Taltavull, director de «La Marítima»; don Miguel Gomila, secretario de la Cámara Agrícola de Menorca, y don Juan Riba, secretario de la Federación Agrícola Catalano-Balear.

Los temas que han de desarrollarse en el Congreso son: 1.º «La agricultura en Menorca; modificaciones que conviene introducir en el contrato, por el presidente de la Cámara Agrícola don Pedro Mir y Mir. — 2.º «La ganadería menorquina es el principal factor de riqueza y bienestar social» por don Miguel Gomila Jover, secretario de dicha Cámara. — 3.º «Seguros agrícolas», por don José M. Valls, Director de la Escuela Superior de Agricultura de la Diputación de Barcelona. — 4.º «Conferencia sobre el empleo de máquinas agrícolas» por don Angel Genis, profesor de la misma Escuela.

**Club Mahonés de foot ball.** — El próximo domingo 22 se celebrará en la Explanada de esta ciudad el campeonato de Menorca para primeros equipos, pudiendo inscribirse hasta las nueve de la noche del día 21, en el local que utiliza el Club en la citada plaza, en el que se hallan de manifiesto las condiciones.

La Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de esta isla, ha recibido del Excmo. señor Director General de Comercio la siguiente comunicación:

Vista la instancia elevada a este Ministerio por esa Cámara Oficial de Comercio de su digna Presidencia, en solicitud del establecimiento de una línea semanal entre Palma de Mallorca y Cetta, con la cual se favorecería considerablemente al comercio de exportación a Francia y se evitaría la posible paralización de las principales industrias de ese Archipiélago; Su Majestad el Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer se manifieste a V. S. que si bien reconoce la conveniencia de establecer la línea de que se trata, no hay forma legal de llevarla a efecto, por lo que prescindiendo de las actuales

circunstancias que han obligado al Gobierno a suspender los servicios de Palma Marsella y Palma Argel, como la nueva línea no está comprendida en el contrato con la Isla Marítima, y como no existe, por otra parte en el Presupuesto de este Ministerio la cantidad necesaria para esta atención, sería preciso obtener de las Cortes el crédito necesario para la misma.

De Real orden comunicada por el señor Ministro de Fomento lo participo a V. S. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde a V. S. muchos años. — Madrid 13 abril de 1917. — El Director General, J. N. Colau. — Señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio de Menorca, Mahón.

Días pasados fué sorprendido por los carabineros del puesto de Alayor un contrabando consistente en varios kilos de tabaco.

La aprehensión se efectuó al encontrarse los carabineros con un hombre que llevaba en hombros un fardo y que al verse sorprendido, abandonó la carga.

Por tratarse de una aprehensión de poca importancia, fué depositado el tabaco cogido en el Estanco de dicha villa de Alayor y puesto a disposición del señor Delegado de Hacienda.

Ha fondeado en nuestro puerto el vapor correo «Mahón» procedente de Barcelona en viaje directo.

Siguen las obras que se efectúan en la Rampa de la Abundancia y plaza de la Pescadería, habiéndose colocado estos días parte de la barandilla que ha de servir de remate a dichas obras.

Segun referencias particulares, es probable que el domingo llegue a nuestro puerto el vapor «Ciudadela» que debe limpiar y reparar calderas en los talleres del señor Parpal.

Ha fondeado esta mañana en nuestro puerto el transporte de guerra «Almirante Lobo» que es portador de un cargamento de carbón y material de guerra con destino a esta Estación Torpedista.

Dicho transporte ha conducido a remolque un falucho a motor.

Pasajeros llegados esta mañana de Barcelona a bordo del vapor correo «Mahón»:

Señores don Andrés Rey; Concepción López; Josefa Giner; Antonia Mestre; Juan Busutil; José Badía y primo; Juan Tuduri; Antonio García; Concepción Clavé y cinco hijos; Juan Febrer; Felipa Iza; Francisco Budezu; José Catusas; Salvador Capó; José J. Miré; Ricardo Adrián; Catalina Alonso y sobrino; Agustín Jiménez, esposa e hijo; Bartolomé Febrer, esposa y tres hijos; Carmen Rodríguez y Josefa Pons y sobrina. — Total, 35.

## Crédito Mercantil de Menorca

**Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.**

**Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.**

## Banco de Menorca

**Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º abril 1917.**

## Espectáculos

**NUEVO CINE.** — Esta noche a las 21, sesión extraordinaria, estreno de la interesante película de 2.500 metros titulada «S. A. R. el Príncipe Enrique», cuya cinta ha obtenido un éxito extraordinario, al ser proyectada en los principales salones de España.

Mañana sábado, Día de Moda, se gunda exhibición de la antes mencionada película completando el programa otras de indiscutible éxito.

USE VD. EL TINTERO  
**Sengbusch**

## Agrupación para la construcción de Casas Baratas

Habiendo acordado la Junta Directiva de esta Agrupación, construir un nuevo grupo de casas en los solares que la misma posee en la carretera de Mahón a San Luis, señalados con los números 47, 43, 49 y 50, se avisa por el presente que desde el día 18 de los corrientes hasta el 8 de mayo próximo se admitirán proposiciones para dichas construcciones en el domicilio social, Prieto y Canes, 70, donde obra el pliego de condiciones a disposición de los que deseen optar al concurso.

Mahón 16 de abril de 1917. — El Presidente, Juan Panadas. — 2-4

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

### Telegramas extraordinarios

Madrid 19 — a las 15

#### La crisis total

En el Consejo de ministros celebrado en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey ha sido planteada la crisis total del Gobierno.

El marqués de Alhucemas señor García Prieto acudió a Palacio llamado por el Monarca.

Madrid 19. — a las 17

### El señor García Prieto encargado de la formación de Gobierno

El Presidente del Congreso señor Villanueva hablando con los periodistas ha dicho que S. M. el Rey ha encargado al señor marqués de Alhucemas de la formación del nuevo Gobierno.

Preguntaron quienes integrarán dicho Gobierno, ha manifestado el señor Villanueva que por ahora desconócense los nombres de los ministros.

Madrid 19. — a las 19

### Lista del nuevo Gobierno

Ha sido facilitada la lista de los señores que forman el nuevo Gobierno que es como sigue:

Presidencia: Marqués de Alhucemas.

Gobernación: Birell.

Estado: Alvarado.

Guerra: General Aguilera.

Marina: Miranda.

Instrucción Pública: Francos Rodríguez.

Fomento: Martín Rosales.

Hacienda: Alba.

Gracia y Justicia: Valarino.

## Noticias de España

Madrid 20

### Cómo se planteó la crisis

Después del Consejo de ministros celebrado en Palacio y presidido por S. M. el Rey, el Presidente del Gobierno señor conde de Romanones entregó al Monarca un mensaje, en el que explicaba la situación del Gobierno ante la cuestión internacional y el criterio en contra de la opinión, lo que le obligaba a dimitir.

S. M. el Rey aceptó la dimisión de todo el Gobierno.

### El señor García Prieto a Palacio

Poco después de aceptada la dimisión al conde de Romanones, el Monarca llamó a Palacio al marqués de Alhucemas señor García Prieto encargándole de la formación del nuevo Gobierno.

### Empiezan las gestiones del señor García Prieto

Salió el señor García Prieto de Palacio manifestando que el Mo-

Teléfono n.º 122

## NUEVO CINE Calle de Roig, 9

Teniendo contratadas todas las contadísimas películas existentes en el mercado de éxito y fama mundiales y que esperamos han de causar sensación, celebraremos

el viernes 20 sesión extraordinaria

a motivo del elevado coste de la que presentamos titulada

# S. A. R. el Príncipe Enrique

EXITAZO NUNCA VISTO

2.500 metros. «Pasenali», argumento e interpretación del célebre escritor español FERNÁNDEZ ARIAS (El Duende de la Colegiata) y en la que actúa el célebre atleta, tenido por el hombre más fuerte del mundo BUFFALO BILL.

SÁBADO 21 ABRIL 1917

DÍA DE GRAN MODA

A LAS NUEVE

Domingo, dos sesiones, a las cinco y media con sorteo y a las ocho y media. Pro. n.º. muy pronto. Ya está para llegar. X X X 3.200 metros. — EL NON PLUS ULTRA de la Cinematografía

marca le había honrado con su confianza y que inmediatamente comenzaría las gestiones para la formación del nuevo Gobierno.

El marqués de Alhucemas se dirigió a su domicilio, donde después de comer empezó la formación del nuevo Gabinete.

Es lista de los nuevos ministros es la que en telegrama urgente transmití ayer.

La opinión cree un acierto el nombramiento de los nuevos ministros, así como la permanencia en el Poder de los que figuraban en el Gabinete del Conde.

### Los nuevos ministros a Palacio

A las 8'45 comenzaron a llegar los ministros a Palacio para jurar sus cargos.

El primero de los ministros que llegó al regio edificio fué el señor de Valarino.

Poco después llegó el señor Birell que fué muy felicitado por los periodistas.

Luego llegaron los señores Alvarado, duque de Almodóvar y Alba.

Al llegar el señor Francos Rodríguez rodearonle los periodistas, prodigándole entusiastas felicitaciones, contestando el nuevo ministro, expresando su agradecimiento por las manifestaciones de simpatía de que le hacían objeto y diciendo que como siempre, consideráncle como a un compañero.

El señor Miranda fué también muy felicitado y agradeciendo a los periodistas las frases de encomio que le dirigían, nos dijo: «Ea estos momentos no podía rehusar la petición que me dirigió el señor García Prieto para que continuara formando parte del Gobierno.»

### Jura del nuevo Gobierno

A las ocho en punto llegó a Palacio el Presidente del nuevo Gobierno señor García Prieto y seguida verificóse el acto de la jura en la Cámara regia.

El Monarca vestía el uniforme de capitán general y hallábase acompañado de los marqueses de la Torre y de Viana, del general Aznar y el Grande de España de servicio duque de Arión.

El señor Alvarado como ministro de Gracia y Justicia saliente tomó el juramento al marqués de Alhucemas y éste a los demás ministros.

Terminada la ceremonia, Su Majestad el Rey conversó breves momentos con los ministros.

Estos pasaron luego a cumplimentar a S. M. S. J. a las Reinas.

### En espera de noticias

Antes de las nueve en la puerta del Príncipe hallábase estacionados numerosos periodistas y reporteros fotográficos en busca de noticias para su información.

Al salir el señor García Prieto nos dijo que habían cambiado algunas impresiones con el Monarca y que mañana a las diez treinta volvería a Palacio para despachar con Su Majestad el Rey.

El Presidente del Gobierno añadió que mañana al mediodía iría con los nuevos ministros a cumplimentar a los Infantes.

Dijimos el marqués de Alhucemas que mañana a la una recibiría en la Presidencia a los periodistas, añadiendo luego que a las cinco de la tarde de mañana celebraría el nuevo Gobierno un Consejo.

El nuevo Gabinete, rodeado de periodistas, formó un grupo en la puerta del Príncipe impresionando los reporteros fotógrafos varias placas.

El señor Alba dijo: Este acto es para los ministros nuevos.

Desde Palacio dirigiéronse los señores Birell y Alvarado a sus respectivos ministerios tomando posesión de los mismos sin ceremonia alguna.

### Nuevos nombramientos

Asegúrese que será nombrado Presidente del Senado el general Weyler.

Respecto a otros nombramientos se dice que don Luis Silvela será nombrado Alcalde de Madrid; Director General de Correos y Telégrafos el señor Alvarez Mendoza y subsecretario de la Presidencia el señor Gullón.

Es probable que continúe en la secretaría del ministerio de Instrucción Pública don Natalio Rivas.

### La previa censura

Se han dado garantías de que el nuevo Gobierno decretará la supresión de la censura previa contra la que clama la prensa toda.

### Lo que dijo el señor Alba

A las seis de la tarde salió el ministro de Hacienda don Santiago Alba del domicilio del señor García Prieto y dijo a los periodistas que al requerimiento de éste no tuvo más remedio que continuar en la cartera de Hacienda.

En nuestra entrevista, añadió el señor Alba, hablamos de política económica e internacional respecto a la cual el Gobierno seguirá la misma orientación que la contenida en el mensaje de la Corona que votaron las Cámaras y para modificarla aún en el más mínimo detalle, será indispensable el concurso del Parlamento.

## Del Extranjero

Madrid 20.

### Parte francés

Desde París comunican el siguiente parte facilitado por el Estado Mayor francés a las once de anoche.

Durante el día continuaron nuestras tropas su brillante acción al este de Reims, atacando las líneas alemanas entre Prunay y la carretera de Saint Hilaire.

Nuestras tropas dieron prueba de su irresistible empuje, conquistando, después de empuñada lucha, la primera línea alemana en un frente de más de 15 kilómetros.

Al sur de Moranvillers nuestras fuerzas conquistaron brillantemente una serie de alturas sólidamente organizadas, en una extensión de algunos kilómetros, desde el monte Comillet hasta el este de Vandicourt.

Como resultado de una brillante acción hábilmente ejecutada, nuestras tropas se apoderaron de Auberive y del saliente, poderosamente fortificado, formado por la línea alemana alrededor de la población en un frente de tres kilómetros.

Los alemanes intentaron fuertes contraataques contra el bosque Comillet siendo rechazados por nuestro fuego.

En esta parte del frente nuestras tropas hicieron más de 2.500 prisioneros.

Entre Soissons y Reims nuestras baterías reanudaron con eficacia su fuego contra las organizaciones alemanas.

Un fuerte contraataque de los alemanes en la región de la Granja Hurtebise fué rechazado por nuestro fuego y ataques a la bayoneta.

El número de prisioneros hechos ayer por nuestras tropas entre Soissons y Reims asciende a 11.000 hombres.

### Parte alemán

Desde Koenigswaterhausen radiotelegrafían el siguiente parte del cuartel general alemán:

En Arras ha aumentado de nuevo en algunos sectores la actividad de la artillería.

Todos los días se desarrollan combates entre nuestras avanzadas y el enemigo en ambos lados del Somme.

Cerca Le Goday y Courcy hemos rechazado varios ataques del enemigo.

Entre Moranvillers y Auberive, se han librado rudos combates, llegando varias divisiones de tropas coloniales francesas hasta nuestras líneas, entablándose cruentas luchas cuerpo a cuerpo, siendo rechazado el enemigo y continuando nuestras fuerzas ocupando los mismos puntos.

Por medio de energicos contraataques de nuestras tropas contra el bosque Comillet logramos recuperar varias posiciones que había conquistado el enemigo.

En la orilla izquierda del Mosa y al sudoeste de Molhausen aumentó por momentos la actividad del fuego.

Al norte de Muenster, en los Vosgos, nuestras tropas hicieron diez prisioneros en las trincheras francesas.

Frente oriental. — Las operaciones en todos los frentes requieren poca importancia, no habiendo cambiado la situación.

### Misión española

La comisión militar española compuesta del coronel marqués de Zaya, teniente coronel Mazeres y capitanes de la Gándora, Horran y Mario Rivas que invitados por el Alto mando alemán han llegado a Berlín han sido agasajadísimos.

### En la Cámara de los Comunes

En la Cámara de los Comunes fué aprobado en segunda lectura por 286 votos contra 52 el bill prolongando la duración del Parlamento.

### El empréstito alemán

Los resultados de la suscripción del empréstito alemán han sido plenamente satisfactorios, habiéndose cubierto con importantes cantidades suscritas por las casas bancarias del Imperio.

### Las huelgas en Berlín

De Nauen llegan noticias de la huelga ocurrida en Berlín la que carece de importancia puesto que los obreros pararon sus faenas por la mañana reanudando la mayoría el trabajo por la tarde.

Los fabricantes de municiones no pararon.

MENCHETA.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Del ancho de una columna... De 1 a 5 líneas y de 1 a 3 inserciones... 1'00 ptas.

Hasta 14 centímetros... Doble precio que para los de 6 centímetros... Hasta 22 centímetros...

Del ancho de dos columnas... Hasta 8 centímetros... De 1 a 3 inserciones... 2'00 ptas.

Un cuarto de páginas... Por una sola inserción... 5'00 ptas.

Media página... Doble precio que el señalado para un cuarto de página.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción... Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna del periódico... 5'00 ptas. Media página... 5'00 ptas.

OBSERVACIONES:

1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado... 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...

Librería de Manuel Sintes Rotger... Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Ultimas obras recibidas

- AVAREZ CEBON (A)... Alucinaciones (poemas) 1'50
ALVAREZ QUINTERO, Serafín y Joaquín... La Historia de Sevilla 1'40
ANTON DEL OLMET (Cecilia)... Cancionero de mi tierra 2'00
ARGENTE (Baldomero)... Al margen de la vida 2'00
ARRIJES (Carlos)... El Madrid castizo 2'50
BRUDA (José)... Las cosas que un oído puede oír 1'00
BERNHARDI (Von)... Nuestro noroeste 8'00
BAROJA (Río)... La feria de los diábolos 8'50
BAROJA (Río)... Paradox 8'00
BOTELHO (Abel)... Los libros azules 8'50
CABALLERO AUDAZ... Lo que sé por mí (2.ª serie) 8'50
CORREDOR (Galo)... La tragedia de los secretos 2'00
CUERVA (Manuel de la)... El alma de Cervantes el autor 2'00
LAYENPORT WERLEBLEY (J)... El comercio del mundo 4'00
G. G. N... A verhuiras del s. XVIII y XIX 2'00
HAYOS VENT (Ant. no de)... Los años de la vida 5'50
JAIN (Antonio)... Segovia y el libro IV 2'50
BLANCO (Julio)... Dios de París 4'00
MAS (José)... La Buja 8'50
MOYA RICO (F)... Chanza y veras 2'00
MOYA (Raimundo)... El misterio de los ojos estierres 8'00
HERNANDEZ (Carlos)... El crimen de Woodrow Wilson 2'50
PEREZ CAPO... Margaritay el mundo 1'00
PEREZ CAPO (F)... Sucesos de la guerra de Cuba 1'20
ROLDAN (Pedro)... El Decálogo de Villegas en su expresión ideológica 2'00
SALAVERRIA (José M... El espíritu ambulante 8'00
SASSONE (Felipe)... La canción de Bohemio 8'00
SUIÑER (José)... Su virginidad 8'00
WALDO EMERSON (R)... Sociedad y soledad 8'00

- ALVAREZ (Enrique)... Gente de bien 1'00
AYMART (José M... Reglas prácticas de bolsillo 2'00
GONGORA Y RODRIGUEZ... El libro de la vida indígena 2'00
MORALEJA SANCHEZ (B)... Eva inmortal 1'00
NATH TOSKRE... Rabindranath Tagore 8'00
OCQUENAT (A)... Concha Lubrega 1'00
SANTOS ABAN... El ganado enfermo 1'00

SEN-AL-LI... Colección de charadas 2'00
EOTOY CORRO... Carolina de Manca 8'00
VILLALBA ESPESA (Francisco)... Paz (poesías) 8'50

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes: Compra y venta de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

OBSEQUIO A NUESTROS LECTORES

Según contrato que tenemos firmado con la importante casa fotográfica de D. José Lago Nestal de Madrid, todos nuestros lectores tienen derecho a adquirir por tres pesetas noventa y cinco céntimos y la presentación de diez cupones como el que sigue, una bonita ampliación fotográfica del tamaño 90 x 40 centímetros, sobre cartulina 50 x 65, sin marco.

Diez cupones

Como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica REGALO DE EL BIEN PÚBLICO

FUMADORES.

El uso de los Tubos emboquillados evita la irritación en la garganta, agría en el tubo digestivo, y otras molestias ocasionadas por la nicotina.

Se desea comprar

Todos los números de "La Revista de Menorca" publicados desde el año 1900 inclusive, hasta el año 1936.

MATA TINTAS BORRATINTAS

Maravillosos descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo...

Tubos emboquillados para cigarrillos

De confección esmerada, presentación elegante y altamente higiénicos. Con el uso de estos emboquillados se obtiene una gran economía en el gasto anual de tabaco.

Motores Amovibles marca CAILLE

para botes a remos. Motor Caille de 2 caballos, 5 velocidades marcha atrás... 650'00. Motor Neptuno de 2 caballos de fuerza... 550'00.

MANUEL BELTRÁN LLABRÉS

Calle San Fernando n.º 34, MAHÓN

Advertisement for Brandreth pills and Alicoek ointment. Includes text: 'Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth. Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.' and 'Emplastos de Alicoek Marca Agulla'.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA MANUEL SINTES ROTGER. PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN TELÉFONO 20. Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona...

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica PARA 1917. Línea de Buenos Aires, Línea de New-York, Cuba Méjico, Línea de Cuba Méjico, Línea de Venezuela-Colombia, Línea de Filipinas, Línea de Fernando Poo, Línea Brasil-Plata.

CRISTALCOLA. Insustituible para pegar cristales, porcelana, hierro, etc.; siendo su principal cualidad hacer invisibles el añadido, quedando éste de una dureza extraordinaria.